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1.	
  LA	
  RILEVAZIONE	
  
	
  
Sono	
  state	
  coinvolte	
  8	
  diocesi,	
  24	
  parrocchie	
  e	
  98	
  persone	
  di	
  cui:	
  
23	
  educatori,	
  25	
  giovani,	
  26	
  parroci	
  e	
  24	
  volontari	
  
	
  
Tab.	
  1	
  –	
  Diocesi	
  coinvolte	
  
	
  	
   L'intervistato	
  è:	
  

	
   Parroco/viceparroco	
   Volontario	
  
della	
  Caritas	
  

Educatore	
   Giovane	
  
educando	
  

Bologna	
   0	
   0	
   0	
   0	
  
Carpi	
   3	
   4	
   3	
   3	
  
Cesena	
   0	
   0	
   0	
   0	
  
Faenza	
  Modigliana	
   5	
   4	
   4	
   4	
  
Ferrara	
   3	
   2	
   3	
   3	
  
Fidenza	
   0	
   0	
   0	
   0	
  
Forlì	
  Bertinoro	
   4	
   3	
   3	
   3	
  
Imola	
   0	
   0	
   0	
   0	
  
Modena	
  Nonantola	
   3	
   3	
   3	
   3	
  
Parma	
   0	
   0	
   0	
   0	
  
Piacenza	
  Bobbio	
   3	
   3	
   3	
   3	
  
Ravenna	
   2	
   2	
   1	
   2	
  
Reggio	
  Emilia	
  Guastalla	
   0	
   0	
   0	
   0	
  
Rimini	
   3	
   3	
   3	
   4	
  
San	
  Marino	
  Montefeltro	
   0	
   0	
   0	
   0	
  
	
   26	
   24	
   23	
   25	
  
	
  
Le	
  parrocchie	
  coinvolte	
  nella	
  rilevazione	
  sono	
  per	
  il	
  51%	
  di	
  media	
  dimensione	
  ossia	
  con	
  un	
  numero	
  
di	
  abitanti	
  compresi	
  fra	
  i	
  5.000	
  e	
  i	
  9.000,	
  seguite	
  dal	
  29%	
  di	
  parrocchie	
  di	
  grande	
  dimensione	
  (oltre	
  
i	
  9.000	
  abitanti)	
  ed	
  infine	
  il	
  20%	
  di	
  piccole	
  dimensioni	
  ossia	
  con	
  un	
  numero	
  di	
  abitanti	
  compreso	
  
tra	
  3.000	
  e	
  5.000.	
  
	
  
Grf.	
  1	
  –	
  Dimensione	
  della	
  parrocchia	
  

media
51%

piccola
20%grande

29%
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Sono	
   stati	
   coinvolti	
   nella	
   rilevazione	
   98	
   persone	
   di	
   cui	
   il	
   41%	
   considerati	
   giovani	
   con	
   una	
   età	
  
compresa	
  fra	
  i	
  17	
  e	
  i	
  29	
  anni,	
  il	
  20%	
  con	
  una	
  età	
  compresa	
  fra	
  i	
  30	
  e	
  i	
  50	
  anni,	
  il	
  19,5%	
  con	
  una	
  età	
  
compresa	
  fra	
  i	
  50	
  e	
  i	
  65	
  anni	
  e	
  il	
  19,5%	
  con	
  una	
  età	
  superiore	
  ai	
  65	
  anni.	
  
	
  
Considerando	
  i	
  diversi	
  soggetti	
  intervistati	
  	
  si	
  osserva	
  come	
  i	
  giovani	
  educandi	
  siano	
  tutti	
  di	
  età	
  fra	
  
i	
  17	
  e	
  i	
  29	
  anni,	
  gli	
  educatori	
  per	
  oltre	
  il	
  60%	
  hanno	
  la	
  stessa	
  età	
  degli	
  educandi,	
  mentre	
  i	
  soggetti	
  
mediamente	
  più	
  anziani	
  sono	
  i	
  volontari	
  della	
  Caritas	
  
	
  
Grf.	
  2	
  –	
  Età	
  per	
  soggetto	
  intervistato	
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Parroco/viceparroco

Volontario della
Caritas

Educatore

Giovane educando

17-29
30-50
50-65
oltre 65

	
  



 4 

	
  

2.	
  POVERTA’	
  E	
  GIOVANI	
  
	
  
Il	
  63%	
  degli	
   intervistati	
  ha	
  affermato	
  che	
  nella	
  propria	
  parrocchia	
  si	
   tratta	
   il	
   tema	
  della	
  povertà,	
  
una	
  percentuale	
  minore	
  (30,6%)	
  invece	
  ritiene	
  che	
  il	
  tema	
  venga	
  trattato	
  solamente	
  alcune	
  volte	
  e	
  
il	
  6,1%	
  delle	
  persone	
  sostiene	
  che	
  questo	
  tema	
  venga	
  trattato	
  raramente.	
  
	
  
Grf.	
  3	
  –	
  Nella	
  vostra	
  realtà	
  parrocchiale,	
  si	
  tratta	
  il	
  tema	
  della	
  povertà?	
  

	
  
	
  
Osservando	
   le	
  diverse	
   tipologie	
  di	
   intervistati	
   si	
   nota	
   come	
   la	
  quota	
  di	
   giovani	
   che	
   risponde	
  “si,	
  
abbastanza	
   spesso”	
   è	
   decisamente	
   inferiore	
   agli	
   altri	
   soggetti	
   che	
   invece	
   si	
   posizionano	
   su	
  
percentuali	
  quasi	
  doppie.	
  
	
  
Grf.	
  4	
  –	
  Nella	
  vostra	
  realtà	
  parrocchiale,	
  si	
  tratta	
  il	
  tema	
  della	
  povertà	
  per	
  soggetto	
  intervistato?	
  
(%)	
  

Parroco/viceparroco

Parroco/viceparroco

Parroco/viceparroco

Volontario della Caritas

Volontario della Caritas

Volontario della Caritas

Educatore

Educatore

Educatore

Giovane educando

Giovane educando

Giovane educando

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

1. Si, abbastanza spesso

2. A volte

3. Raramente
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Genericamente	
  il	
  tema	
  della	
  povertà	
  viene	
  trattato	
  nelle	
  attività	
  delle	
  Caritas	
  parrocchiali	
  seguito	
  
dai	
  momenti	
  di	
  liturgia	
  ordinari	
  anche	
  se	
  con	
  percezioni	
  differenti	
  fra	
  i	
  diversi	
  soggetti.	
  
	
  
Grf.	
  5	
  –	
  Nella	
  vostra	
  realtà	
  parrocchiale,	
  si	
  tratta	
  il	
  tema	
  della	
  povertà	
  per	
  soggetto	
  intervistato?	
  
(%)	
  
	
  

Raramente 

A volte 

Spesso 

Mai 

 Momenti di 
Preghiera 
specifici 

 Momenti 
formativi 
specifici 

(Durante la 
liturgia ordinaria 

(S. Messa) 

=In incontri 
organizzativi 

(commissioni, 
gruppi di 
lavoro....) 

)Nelle attività 
delle Caritas 
Parrocchiali 

%Durante le 
diverse attività 

pastorali 

$Nel Consiglio 
Pastorale 

parrocchiale 

Parroco/viceparroco 

Volontario della Caritas 

Educatore 

Giovane educando 

Rating Average 

	
  
	
  
Concretamente	
  invece	
  gli	
  incontri	
  con	
  le	
  persone	
  povere	
  avvengono	
  prioritariamente	
  “negli	
  orari	
  
di	
  apertura	
  della	
  Caritas”,	
  seguito	
  da	
  “In	
  incontri	
  personali	
  con	
  il	
  sacerdote”,	
  il	
  grafico	
  6	
  evidenzia	
  
come	
  non	
  ci	
  sia	
  una	
  particolare	
  differenza	
  di	
  percezione	
  fra	
  i	
  diversi	
  soggetti	
  come	
  invece	
  avviene	
  
alla	
  voce	
  “Durante	
  specifici	
  momenti	
  dell’anno”	
  dove	
  i	
  giovani	
  e	
  gli	
  educatori	
  si	
  differenziano	
  dagli	
  
altri.	
  
	
  
Grf.	
   6	
   –	
  Quali	
   sono	
   le	
  esperienze	
   concrete,	
   in	
   cui	
   in	
  parrocchia	
  è	
  possibile	
   incontrare	
  persone	
  
povere	
  per	
  soggetto	
  intervistato?	
  (%)	
  

	
  
	
  
Normalmente	
  le	
  informazioni	
  raccolte	
  durante	
  gli	
  incontri	
  o	
  svolti	
  dal	
  parroco	
  o	
  dagli	
  operatori	
  del	
  
cda	
  sono	
  in	
  un	
  qualche	
  modo	
  condivise	
  con	
  la	
  comunità	
  e	
  il	
  grafico	
  7	
  mostra	
  in	
  quale	
  modo.	
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Quando	
  è	
  il	
  parroco	
  a	
  svolgere	
  l’incontro	
  per	
  quasi	
  il	
  46%	
  dei	
  casi	
  si	
  prevede	
  il	
  coinvolgimento	
  di	
  
altri,	
  nel	
  35%	
  dei	
  casi	
  vengono	
  raccontate	
  alla	
  comunità	
  in	
  termini	
  di	
  bisogno	
  espresso,	
  per	
  il	
  17%	
  
dei	
  casi	
  non	
  vengono	
  condivise	
  e	
  per	
  il	
  restante	
  2%	
  vengono	
  relazionate	
  in	
  termini	
  economici.	
  
Differente	
   invece	
  ciò	
  che	
  accade	
  quando	
  a	
   raccogliere	
   le	
   informazioni	
  è	
   il	
  Cda	
   in	
  quanto	
  queste	
  
vengono	
   prevalentemente	
   raccontate	
   alla	
   comunità	
   in	
   modo	
   da	
   rendere	
   partecipi	
   tutti	
   delle	
  
situazioni	
   di	
   disagio	
   e	
   difficoltà	
   (41%),	
   in	
   secondo	
   luogo	
   si	
   prevede	
   il	
   coinvolgimento	
   di	
   altri,	
  
seguito	
  da	
  “relazionate	
  in	
  termini	
  economici	
  e	
  da	
  “Non	
  vengono	
  condivise”.	
  
	
  
Grf.	
  7	
  –	
  In	
  che	
  modo	
  le	
  informazioni	
  ricevute	
  sono	
  condivise	
  con	
  la	
  comunità?	
  (%)	
  

0 10 20 30 40 50

Parroco

Cda

Non vengono condivise Relazionate in termini economici
Vengono raccontate alla comunità Coinvolgimento di altri 	
  

	
  
Nei	
   grafici	
   seguenti	
   osserviamo	
   i	
   diversi	
   comportamenti	
   dei	
   soggetti	
   intervistati:	
   quando	
   a	
  
rispondere	
  alla	
  domanda	
  “Se	
  in	
  incontri	
  con	
  il	
  sacerdote….”	
  è	
  il	
  parroco	
  o	
  il	
  	
  videparroco	
  in	
  oltre	
  la	
  
metà	
  dei	
  casi	
  (56,6%)	
  ritiene	
  che	
  ci	
  sia	
  un	
  coinvolgimento	
  della	
  comunità,	
  seguito	
  per	
  un	
  26,1%	
  da	
  
un	
   racconto	
   in	
  modo	
  da	
  mettere	
   al	
   corrente	
   la	
   comunità	
  delle	
   situazioni	
   di	
   bisogno	
  e	
   in	
   ultima	
  
analisi	
  che	
  non	
  vengano	
  condivise.	
  
Quando	
   a	
   rispondere	
   è	
   un	
   volontario	
   della	
   Caritas	
   la	
   percentuale	
   relativa	
   a	
   “Si	
   prevede	
   il	
  
coinvolgimento	
   della	
   comunità”	
   si	
   alza	
   fino	
   a	
   raggiungere	
   quasi	
   il	
   70%,	
   seguito	
   da	
   “vengono	
  
raccontate	
   in	
   modo	
   da	
   mettere	
   al	
   corrente	
   la	
   comunità”	
   e	
   per	
   una	
   percentuale	
   minima	
   non	
  
vengono	
  condivise.	
  
Quando	
  a	
  rispondere	
  invece	
  è	
  un	
  educatore	
  la	
  prima	
  opzione	
  è	
  “Vengono	
  raccontate	
  in	
  modo	
  da	
  
mettere	
   al	
   corrente	
   la	
   comunità”	
   (40,0%),	
   seguito	
   da	
   “Si	
   prevede	
   un	
   coinvolgimento	
   di	
   altri	
  
soggetti”	
  (35%)	
  e	
  da	
  un	
  20%	
  di	
  “Non	
  vengono	
  condivise”.	
  
Il	
  Giovane	
  educando	
  invece	
  risponde	
  per	
  il	
  50%	
  dei	
  casi	
  che	
  le	
  informazioni	
  “vengono	
  raccontate	
  
in	
  modo	
  da	
  mettere	
  a	
  corrente	
   la	
  comunità”,	
   seguito	
  da	
  un	
  25%	
  che	
  non	
  sa	
  e	
  da	
  un	
  18,8%	
  che	
  
sostiene	
  che	
  non	
  vengano	
  condivise.	
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Grf.	
  8	
  –	
  Se	
  in	
  incontri	
  con	
  il	
  sacerdote,	
  in	
  che	
  modo	
  le	
  informazioni	
  ricevute	
  sono	
  condivise	
  con	
  
la	
  comunità?	
  (%)	
  

	
  
	
  
Grf.	
   9	
   –	
   Se	
   negli	
   orari	
   di	
   apertura	
   della	
   Caritas,	
   in	
   che	
   modo	
   le	
   informazioni	
   ricevute	
   sono	
  
condivise	
  con	
  la	
  comunità?	
  (%)	
  

	
  
	
  
L’elemento	
   di	
   differenza	
   maggiore	
   nel	
   modo	
   in	
   cui	
   vengono	
   condivise	
   le	
   informazioni	
   con	
   la	
  
comunità	
   se	
   a	
   raccoglierle	
   è	
   il	
   parroco	
   rispetto	
   alla	
   Caritas	
   è	
   che	
   gli	
   operatori	
   della	
   Caritas	
   ne	
  
relazionano	
  in	
  termini	
  economici,	
  voce	
  che	
  non	
  compariva,	
  se	
  non	
  in	
  minima	
  parte,	
  nel	
  grafico	
  8.	
  
Volendo	
  soffermarci	
  sulle	
  risposte	
  	
  a	
  queste	
  domande	
  che	
  hanno	
  dato	
  i	
  giovani,	
  parrebbe	
  che	
  non	
  
abbiano	
   grande	
   consapevolezza	
   del	
   fatto	
   che	
   nelle	
   strategie	
   di	
   accompagnamento	
   e	
   aiuto	
   alle	
  
persone	
  in	
  difficoltà	
  è	
  coinvolta	
  la	
  comunità.	
  
Balza	
  all’attenzione	
  anche	
  il	
  fatto	
  che	
  2	
  educatori	
  su	
  10	
  non	
  sappiano	
  in	
  che	
  modo	
  le	
  informazioni	
  
raccolte	
  dalla	
  Caritas	
  siano	
  poi	
  condivise	
  con	
  la	
  comunità.	
  
	
  
Una	
   ulteriore	
   domanda	
   per	
   indagare	
   il	
   binomio	
   giovani-­‐povertà	
   era	
   rivolta	
   alla	
   definizione	
   del	
  
grado	
  di	
  attenzione	
  che	
  questi	
  hanno	
  nei	
  confronti	
  della	
  povertà,	
  da	
  cui	
  risulta	
  che	
  quasi	
  4	
  ragazzi	
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su	
   10	
   ne	
   siano	
   poco	
   attenti,	
   3	
   sui	
   10	
   siano	
   attenti	
   prevalentemente	
   su	
   temi	
   specifici,	
   2	
  
revalentemente	
   a	
   quella	
   del	
   territorio	
   e	
   uno	
   è	
   prevalentemente	
   attento	
   a	
   situazioni	
   di	
   povertà	
  
lontane.	
  
A	
   questa	
   domanda	
   però	
   i	
   diversi	
   soggetti	
   intevistati	
   rispondono	
   in	
   modo	
   differente:	
   i	
   parroci	
  
ritengono	
   che	
   i	
   giovani	
   siano	
   prevalentemente	
   interessati	
   alla	
   povertà	
   quando	
   è	
   su	
   un	
   tema	
  
specifico	
  o	
  in	
  occasioe	
  di	
  particolari	
  eventi	
  (34,6%),	
  i	
  volontari	
  della	
  Caritas	
  invece	
  ritengono	
  che	
  i	
  
giovani	
  siano	
  prevalentemente	
  poco	
  interessatio	
  al	
  tema	
  (37,5%),	
  percentuale	
  che	
  si	
  alza	
  di	
  quasi	
  
10	
   punti	
   percentuali	
   per	
   gli	
   educatori	
   (47,8%),	
   mentre	
   i	
   giovani	
   si	
   ritengono	
   prevalentemente	
  
attenti	
  alle	
  situazioni	
  di	
  povertà	
  del	
  territorio	
  (32%).	
  
	
  
Grf.	
  10	
  –	
  I	
  giovani	
  sono	
  attenti	
  alle	
  situazioni	
  di	
  povertà?	
  (%)	
  

	
  
	
  
Tab.	
  2	
  –	
  I	
  giovani	
  sono	
  attenti	
  alle	
  situazioni	
  di	
  povertà	
  per	
  soggetto	
  intervistato?	
  (%)	
  
	
   Parroco/vicepar

roco	
  
Volontario	
  della	
  

Caritas	
  
Educatore	
   Giovane	
  

educando	
  
Totale	
  

Si,	
  prevalentemente	
  a	
  quella	
  nel	
  
territorio	
  

26,9	
   20,8	
   8,7	
   32,0	
   22,4%	
  

Si,	
  prevalentemente	
  su	
  
eventi/temi	
  specifici	
  

34,6	
   33,3	
   30,4	
   28,0	
   31,6%	
  

Si,	
  prevalentemente	
  a	
  situazioni	
  
lontane	
  

7,7	
   8,3	
   13,0	
   12,0	
   10,2%	
  

Poco	
   30,8	
   37,5	
   47,8	
   28,0	
   35,7%	
  
Totale	
   100	
   100	
   100	
   100	
   100	
  
	
  
Passando	
   ad	
   indagare	
   in	
  modo	
   più	
   specifico	
   se	
   olltre	
   ad	
   avere	
   un	
   interesse	
   verso	
   il	
   tema	
   della	
  
povertà,	
   ci	
   sia	
   anche	
   un	
   qualche	
   tipo	
   di	
   coinvolgimento,	
   occorre	
   rilevare	
   che	
   oltre	
   la	
  metà	
   dei	
  
giovani	
   (52%)	
   pare	
   non	
   fare	
   esperienza	
   di	
   incontro	
   con	
   la	
   povertà.	
   Dato	
   che	
   però	
   trova	
   in	
  
disaccordo	
   i	
   sacerdoti	
   che	
   invece	
   ritengono	
   che	
   i	
   giovani	
   facciano	
   abbastanza	
   esperienza	
   di	
  
povertà	
   (65,4%)	
   e	
   i	
   giovani	
   che	
   si	
   dividono	
   in	
   percentuale	
   uguale	
   fra	
   chi	
   ritiene	
   di	
   non	
   fare	
  
esperienza	
   di	
   incontro	
   con	
   la	
   povertà	
   e	
   chi	
   invece	
   ritiene	
   che	
   le	
   esperienze	
   siano	
   abbastanza	
  
frequenti.	
  
Gli	
   educatori	
   pare	
   abbiano	
   una	
   visione	
   “pessimista”	
   perché	
   quasi	
   7	
   su	
   10	
   ritengono	
   che	
   le	
  
esperienze	
  di	
  incontro	
  con	
  la	
  povertà	
  siano	
  poche.	
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Grf.	
  11	
  –	
  I	
  giovani	
  fanno	
  esperienza	
  di	
  incontro	
  con	
  la	
  povertà?	
  (%)	
  

	
  
	
  
Tab.	
  3	
  –	
  I	
  giovani	
  fanno	
  esperienza	
  di	
  incontro	
  con	
  la	
  povertà	
  per	
  soggetto	
  intervistato?	
  (%)	
  
	
   Parroco/viceparroco	
   Volontario	
  	
   Educatore	
   Giovane	
  

educando	
  
Totale	
  

1.	
  Si,	
  
abbastanza	
  

65,4	
   33,3	
   30,4	
   48,0	
   44,9%	
  

2.	
  Poco	
   34,6	
   58,3	
   69,6	
   48,0	
   52,0%	
  
3.	
  Non	
  so	
   0,0	
   8,3	
   0,0	
   4,0	
   3,1%	
  
Totale	
   100	
   100	
   100	
   100	
   100,0%	
  
	
  
Le	
  esperienze	
  di	
  incontro	
  con	
  la	
  carità	
  sono	
  5	
  volte	
  su	
  10	
  un	
  servizio	
  sporadico	
  e	
  non	
  continuativo	
  
e	
  solo	
  2	
  volte	
  su	
  10	
  è	
   invece	
  qualcosa	
  di	
  continuativo	
  e	
  costante	
  nel	
   tempo,	
  quasi	
  3	
  volte	
  su	
  10	
  
coinvolge	
  la	
  Caritas	
  e	
  in	
  misura	
  nettamente	
  inferiore	
  si	
  tratta	
  di	
  un	
  momento	
  di	
  formazione.	
  
La	
   prima	
   scelta	
   per	
   tutte	
   le	
   4	
   tipologie	
   di	
   soggetti	
   intervistati	
   è	
   “In	
   esperienze	
   di	
   servizio	
  
sporadiche”	
  con	
  percentuali	
  però	
  significativamente	
  differenti:	
  giovani	
  ed	
  educatori	
  presentano	
  la	
  
percentuale	
  maggiore	
  sfiorando	
   il	
  60%,	
  mentre	
  scelgono	
  questa	
  opzione	
   il	
  47,8%	
  dei	
  parroci	
  e	
   il	
  
36,8%	
  dei	
  volontari	
  della	
  Caritas.	
  Mentre	
  i	
  giovani	
  ritengono	
  importante	
  la	
  parrocchia	
  come	
  luogo	
  
in	
  cui	
   fanno	
  esperienza	
  di	
   incontro	
  con	
   la	
  povertà,	
  questa	
  è	
  sottovalutata	
  dagli	
  altri	
  soggetti	
  che	
  
totalizzano	
  una	
  percentuale	
  nettamente	
  inferiore.	
  
Ragionamento	
   inverso	
   invece	
  per	
   le	
   esperienze	
  di	
   servizio	
   continuative	
   che	
   sono	
   valutate	
   come	
  
occasioni	
   di	
   incontro	
   con	
   la	
   povertà	
   con	
  percentuali	
   che	
   vanno	
  dal	
   18,2%	
   al	
   26,3%	
  per	
   parroci,	
  
volontari	
  ed	
  educatori	
  mentre	
   i	
  giovani	
  ritengono	
  queste	
  esperienze	
  occasioni	
  di	
   incontro	
  con	
   la	
  
povertà	
  solo	
  per	
  il	
  5%.	
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Grf.	
  12	
  –	
  In	
  quali	
  occasioni	
  i	
  giovani	
  fanno	
  esperienza	
  di	
  incontro	
  con	
  la	
  povertà?	
  (%)	
  

	
  
	
  
Tab.	
   4	
   –	
   In	
   quali	
   occasioni	
   i	
   giovani	
   fanno	
  esperienza	
  di	
   incontro	
   con	
   la	
   povertà	
   per	
   soggetto	
  
intervistato?	
  (%)	
  
	
   Parroco/viceparroco	
   Volontario	
  

della	
  
Caritas	
  

Educatore	
   Giovane	
  
educando	
  

Totale	
  

1.	
  Nelle	
  attività	
  della	
  Caritas	
  
Parrocchiale	
  

21,7	
   31,6	
   13,6	
   35,0	
   25,0%	
  

2.	
  In	
  esperienze	
  di	
  servizio	
  sporadiche	
   47,8	
   36,8	
   59,1	
   60,0	
   51,2%	
  
3.	
  In	
  esperienze	
  di	
  servizio	
  continuativi	
   26,1	
   26,3	
   18,2	
   5,0	
   19,0%	
  
4.	
  In	
  momenti	
  formativi	
   4,3	
   5,3	
   9,1	
   0,0	
   4,8%	
  
Totale	
   100	
   100	
   100	
   100	
   100	
  
	
  
Fra	
  coloro	
  che	
  ritengono	
  che	
  i	
  giovani	
  non	
  fanno	
  esperienza	
  di	
  incontro	
  con	
  la	
  povertà	
  o	
  lo	
  fanno	
  
poco	
  (52%)	
   ,	
   il	
  43,8%	
  crede	
  sia	
  dovuto	
  alla	
  mancanza	
  di	
  proposte	
  stimolanti	
  e,	
   in	
  pari	
  misura,	
  al	
  
fatto	
   che	
   la	
   povertà	
   sia	
   un	
   argomento	
   che	
   non	
   interessa	
   ai	
   giovani.	
   Occorre	
   tuttavia	
   osservare	
  
come	
  i	
  giovani	
  abbiano	
  una	
  visione	
  differente	
  in	
  quanto	
  si	
  posizionano	
  in	
  uguale	
  misura	
  sulle	
  voci:	
  
la	
  povertà	
  è	
  un	
  tema	
  troppo	
  complesso,	
  la	
  povertà	
  è	
  un	
  tema	
  che	
  non	
  interessa	
  e	
  le	
  proposte	
  sono	
  
scarse	
  e	
  poco	
  stimolanti.	
  Di	
  parere	
  differente	
  sono	
   i	
  parroci	
  che	
  ritengono	
  per	
   il	
  50%	
  che	
  non	
  ci	
  
siano	
   situazioni	
   di	
   povertà	
   sul	
   territorio	
   e	
   in	
   uguale	
  misura	
   che	
   la	
   povertà	
   è	
   un	
   tema	
   che	
   non	
  
interessa	
  ai	
  giovani.	
  I	
  volontari	
  della	
  Caritas	
  invece	
  ritengono	
  che	
  principalmente	
  le	
  proposte	
  siano	
  
scarse	
   e	
   poco	
   stimolanti	
   (71,4%)	
   e	
   che	
   la	
   povertà	
   sia	
   un	
   tema	
   che	
   non	
   interessa	
   (28,6%).	
   E’	
  
interessante	
  anche	
  confrontarsi	
  con	
  il	
  parere	
  degli	
  educatori	
  che	
  ritengono	
  come	
  la	
  povertà	
  sia	
  un	
  
tema	
  che	
  non	
  interessa	
  (75%)	
  o	
  che	
  le	
  proposte	
  siano	
  scarse	
  e	
  poco	
  stimolanti	
  (25%).	
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Grf.	
  13	
  –	
  Se	
  non	
  fanno	
  esperienza	
  di	
  incontro	
  con	
  la	
  povertà,	
  qual	
  è	
  il	
  motivo?	
  (%)	
  

	
  
	
  
Tab.	
   5	
   –	
   Se	
   non	
   fanno	
   esperienza	
   di	
   incontro	
   con	
   la	
   povertà,	
   qual	
   è	
   il	
   motivo	
   per	
   soggetto	
  
intervistato?	
  (%)	
  
	
   Parroco/vi

ceparroco	
  
Volontario	
  della	
  

Caritas	
  
Educatore	
   Giovane	
  

educando	
  
Totale	
  

1.	
  La	
  povertà	
  è	
  un	
  tema	
  troppo	
  
complesso	
  

0,0	
   0,0	
   0,0	
   33,3	
   6,3%	
  

2.	
  Non	
  ci	
  sono	
  situazioni	
  di	
  povertà	
  
sul	
  territorio	
  avvicinabili	
  

50,0	
   0,0	
   0,0	
   0,0	
   6,3%	
  

3.	
  La	
  povertà	
  è	
  un	
  tema	
  che	
  non	
  
interessa	
  

50,0	
   28,6	
   75,0	
   33,3	
   43,8%	
  

4.	
  Proposte	
  scarse	
  o	
  poco	
  
stimolanti	
  

0,0	
   71,4	
   25,0	
   33,3	
   43,8%	
  

	
   100,0%	
   100,0%	
   100,0%	
   100,0%	
   100,0%	
  
	
  
Il	
  questionario	
  prevedeva	
  anche	
  una	
  serie	
  di	
  domande	
  a	
  cui	
  era	
  possibile	
  rispondere	
  liberamente	
  
senza	
  l’ausilio	
  di	
  risposte	
  preconfezionate,	
  abbiamo	
  quindi	
  elaborato	
  tutte	
  le	
  risposte	
  aggregando	
  
le	
  parole	
  più	
  utilizzate	
  per	
  formare	
  le	
  “clouds”	
  ossia	
  delle	
  nuvole	
  in	
  cui	
  i	
  termini	
  più	
  utilizzati	
  sono	
  
quelli	
  di	
  dimensione	
  maggiore.	
  
	
  
Mettendo	
   	
   insieme	
   le	
   risposte	
  di	
   tutti	
   gli	
   intervistati	
   risulta	
   che	
   le	
   esperienze	
  di	
   incontro	
   con	
   la	
  
povertà	
  che	
  hanno	
  cambiato	
  in	
  modo	
  significativo	
  la	
  vita	
  dei	
  giovani	
  è	
  il	
  servizio	
  a	
  contatto	
  diretto	
  
con	
   le	
   persone,	
   altri	
   concetti	
   ricorrenti	
   sono	
   anche	
   “situazioni”	
   ed	
   “esperienze”.	
   Osservando	
  
invece	
   le	
   nuvole	
   prodotte	
   singolarmente	
   dai	
   diversi	
   soggetti	
   emergono	
   alcune	
   differenze:	
   per	
   i	
  
parroci	
  e	
  i	
  volontari	
  della	
  Caritas	
  è	
  il	
  servizio	
  ciò	
  che	
  cambia	
  significativamente	
  la	
  vita	
  dei	
  ragazzi	
  
anche	
  se	
  con	
  intensità	
  differente	
  in	
  quanto	
  la	
  parola	
  risulta	
  più	
  marcata	
  nella	
  nuvola	
  dei	
  parroci.	
  
La	
   nuvola	
   degli	
   educatori	
   invece,	
   al	
   netto	
   della	
   parola	
   povertà,	
   suggerisce	
   come	
   sia	
   il	
   contatto	
  
diretto	
  e	
  continuativo	
  con	
   i	
  poveri	
  gli	
  elementi	
  determinanti	
   che	
  cambiano	
  significativamente	
   la	
  
vita	
  dei	
  ragazzi.	
  Nella	
  nuvola	
  dei	
  giovani	
  sparisce	
  la	
  parola	
  “servizio”	
  per	
  lasciare	
  spazio	
  alla	
  parola	
  
“persone”	
  ed	
  in	
  modo	
  più	
  completo	
  delle	
  esperienze	
  dirette	
  con	
  le	
  persone.	
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Fig.	
   1	
   –	
   Esperienze	
   di	
   incontro	
   con	
   la	
   povertà	
   che	
   cambiano	
   in	
  modo	
   significativo	
   la	
   vita	
   dei	
  
ragazzi	
  
	
  

Generale	
  

	
  
Parroco	
  e	
  viceparroco	
   	
   	
   	
   Volontario	
  della	
  Caritas	
  

	
   	
  
Educatore	
   	
   	
   	
   	
   	
   Giovane	
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3.	
  CARITA’	
  E	
  GIOVANI	
  
	
  
Il	
  secondo	
  gruppo	
  tematico	
  trattato	
  nella	
  rilevazione	
  è	
  il	
  rapporto	
  fra	
  giovani	
  e	
  carità,	
  anticipiamo	
  
come	
   sia	
   il	
   binomio	
   più	
   fragile	
   soprattutto	
   per	
   quello	
   che	
   riguarda	
   il	
   senso	
   che	
   si	
   attribuisce	
   al	
  
termine.	
  
In	
  8	
  casi	
  su	
  10	
  nelle	
  parrocchie	
  si	
  tratta	
  il	
  tema	
  della	
  carità	
  con	
  percentuali	
  molto	
  simili	
  per	
  tutti	
  e	
  
tre	
  i	
  soggetti	
  intervistati,	
  per	
  l’8,3%	
  dei	
  parroci	
  invece	
  il	
  tema	
  non	
  è	
  trattato	
  così	
  come	
  per	
  il	
  13%	
  
degli	
  educatori.	
  
	
  
Grf.	
  14	
  –	
  Nella	
  vostra	
  realtà	
  parrocchiale	
  si	
  tratta	
  il	
  tema	
  della	
  Carità?	
  (%)	
  

	
  
	
  
Tab.	
  6	
  –	
  Nella	
  vostra	
  realtà	
  parrocchiale	
  si	
  tratta	
  il	
  tema	
  della	
  Carità	
  per	
  soggetto	
  intervistato?	
  
(%)	
  
	
   Parroco/viceparroco	
   Volontario	
  

della	
  
Caritas	
  

Educatore	
   Giovane	
  
educando	
  

Totale	
  

1.	
  Si	
   83,3	
   83,3	
   78,3	
   80,0	
   81,3%	
  
2.	
  No	
   8,3	
   4,2	
   13,0	
   4,0	
   7,3%	
  
3.	
  Non	
  so	
   8,3	
   12,5	
   8,7	
   16,0	
   11,5%	
  
Totale	
   100	
   100	
   100	
   100	
   100,0%	
  
	
  
Il	
   tema	
  della	
   carità	
   è	
   trattato	
   prevalentemente	
   durante	
   gli	
   incontri,	
   termine	
   ricorrente	
   sia	
   nella	
  
nuvola	
   dei	
   parroci	
   che	
   in	
   quella	
   dei	
   volontari	
   e	
   dei	
   giovani,	
  mentre	
   per	
   gli	
   educatori	
   è	
   forte	
   la	
  
rilevanza	
   per	
   le	
   parole	
   “gruppi”,	
   “servizio”	
   e	
   “pastorale”.	
   La	
   nuvole	
   dei	
   volontari	
   della	
   Caritas	
  
presenta	
   in	
  modo	
  marcato	
  anche	
   la	
  parola	
  parroco,	
  ed	
  è	
  evidente	
  come	
  questo	
  giochi	
  un	
   ruolo	
  
fondamentale	
  all’interno	
  dei	
  gruppi	
  Caritas.	
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Fig.	
  2	
  –	
  In	
  che	
  modo	
  si	
  tratta	
  il	
  tema	
  della	
  carità?	
  
Generale	
  

	
  
Parroco	
  e	
  viceparroco	
   	
   	
   Volontario	
  della	
  Caritas	
  

	
   	
  
	
  

Educatore	
   	
   	
   	
   	
   	
   Giovane	
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La	
  figura	
  3	
  non	
  lascia	
  dubbi	
  sul	
  fatto	
  che	
  si	
  converga	
  nel	
  riconoscere	
  la	
  raccolta	
  alimentare	
  (anche	
  
definita	
  diversamente)	
   sia	
   l’azione	
  concreta	
  di	
   carità	
   svolta	
   in	
   tutte	
   le	
  parrocchie	
  coinvolte	
  nella	
  
rilevazione.	
  
	
  
Fig.	
  3	
  –	
  Quali	
  sono	
  azioni	
  concrete	
  di	
  Carità?	
  

	
  
	
  
In	
  percentuali	
  analoghe	
  a	
  quelle	
  per	
  la	
  domanda	
  “Nella	
  vostra	
  realtà	
  parrocchiale	
  si	
  tratta	
  il	
  tema	
  
della	
   carità”	
   risulta	
   come	
   per	
   oltre	
   l’80%	
   degli	
   intervistati	
   lo	
   stile	
   della	
   parrocchia	
   testimoni	
   la	
  
carità,	
  solamente	
  l’8,3%	
  non	
  riconosce	
  uno	
  stile	
  adeguato	
  e	
  l’11,5%	
  non	
  sa	
  rispondere.	
  
Non	
  ci	
  sono	
  sostanziali	
  differenze	
  in	
  chi	
  ha	
  risposto	
  “si”	
  per	
  quello	
  che	
  riguarda	
  i	
  diversi	
  soggetti	
  
mentre	
  la	
  percentuale	
  dei	
  parroci	
  che	
  ritiene	
  che	
  lo	
  stile	
  della	
  parrocchia	
  non	
  testimoni	
  la	
  Carità	
  è	
  
decisamente	
  più	
  alta	
  che	
  negli	
  altri	
  soggetti.	
  
	
  
Grf.	
  15	
  –	
  Ritieni	
  che	
  lo	
  stile	
  della	
  tua	
  parrocchia	
  testimoni	
  la	
  Carità?	
  (%)	
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Tab.	
  7	
  –	
  Ritieni	
  che	
  lo	
  stile	
  della	
  tua	
  parrocchia	
  testimoni	
  la	
  Carità	
  per	
  soggetto	
  intervistato?	
  (%)	
  
	
   Parroco/viceparroco	
   Volontario	
  

della	
  
Caritas	
  

Educatore	
   Giovane	
  educando	
   Totale	
  

Si	
   79,2	
   83,3	
   78,3	
   80,0	
   80,2%	
  
No	
   16,7	
   4,2	
   8,7	
   4,0	
   8,3%	
  
Non	
  so	
   4,2	
   12,5	
   13,0	
   16,0	
   11,5%	
  
Totale	
   100	
   100	
   100	
   100	
   100,0%	
  
	
  
Quando	
  concretamente	
  si	
  cerca	
  di	
  definire	
   in	
  che	
  modo	
  viene	
  testimoniata	
   la	
  carità	
  quasi	
   tutti	
   i	
  
soggetti	
   ad	
   eccezione	
   dei	
   giovani	
   fanno	
   riferimento	
   alla	
   Caritas,	
   mentre	
   risulta	
   interessante	
   il	
  
pensiero	
  dei	
  giovani	
  che	
  invece	
  mettono	
  in	
  primo	
  piano	
  le	
  attività	
  con	
  le	
  persone.	
  
	
  
Fig.	
  4	
  –	
  Ad	
  esempio	
  in	
  che	
  modo	
  viene	
  testimoniata	
  la	
  Carità?	
  

Generale	
  

	
  
	
  
	
  

Parroco	
  e	
  viceparroco	
   	
   	
   Volontario	
  Caritas	
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Educatore	
   	
   	
   	
   	
   Giovane	
  

	
   	
  
	
  
Nelle	
  parrocchie	
  è	
  comune	
  l’opinione	
  che	
  chi	
  si	
  occupa	
  prioritariamente	
  della	
  carità	
  sia	
  la	
  Caritas	
  
seguita	
   dal	
   parroco	
   e	
   dalla	
   San	
   Vincenzo	
   o	
   altra	
   associazione	
   specifica.	
   Un	
   elemento	
   che	
  
incuriosisce	
   è	
   la	
   quota	
   di	
   giovani	
   che	
   riconoscono	
   in	
   una	
   associazione	
   specifica	
   (evidentemente	
  
legata	
  alla	
  realtà	
  locale)	
  l’esercizio	
  della	
  carità.	
  
	
  
Grf.	
  16	
  –	
  Chi	
  si	
  occupa	
  della	
  Carità	
  nella	
  vostra	
  parrocchia?	
  (%)	
  

17. Chi s i o ccup a  d e la  Ca rità  ne lla  vo stra  p a rro cchia ?

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

4,5

5

Il parroco/ viceparroco La Caritas (cda) La San Vincenzo Una associazione specifica

Parroco/viceparroco Volontario della Caritas Educatore

Giovane educando Rating Average
	
  

	
  
Le	
   Caritas	
   parrocchiali	
   sono	
   principalmente	
   impegnate	
   nella	
   gestione	
   del	
   Centro	
   d’ascolto	
   e	
  
nell’aiuto	
  materiale	
   alle	
   famiglie	
   in	
   difficoltà,	
   in	
   terza	
   battuta	
   orientano	
   ai	
   servizi	
   del	
   territorio,	
  
solamente	
   in	
   via	
   residuale	
   svolgono	
   il	
   compito	
   di	
   animare	
   la	
   comunità	
   parrocchiale	
   e	
   svolgere	
  
un’azione	
  formativa.	
  (Grf	
  .17)	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  



 18 

Grf.	
  17	
  –	
  Quali	
  sono	
  le	
  attività	
  proposte	
  dalla	
  Caritas	
  parrocchiale?	
  (%)	
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4.	
  CARITAS	
  E	
  GIOVANI	
  
	
  
Le	
  Caritas	
  parrocchiali	
  sono	
  composte	
  in	
  media	
  è	
  composta	
  da	
  15,7	
  persone	
  e	
  generalmente	
  su	
  10	
  
persone,	
  5	
  sono	
  adulte,	
  4	
  sono	
  anziane	
  e	
  1	
  è	
  un	
  giovane.	
  
La	
  Caritas	
  incontra	
  i	
  giovani	
  soprattutto	
  in	
  momenti	
  specifici	
  dell’anno	
  come	
  ad	
  esempio	
  il	
  periodo	
  
dell’Avvento,	
   della	
   Quaresima	
   o	
   nel	
   mese	
   missionario,	
   un	
   quarto	
   degli	
   intervistati	
   ritiene	
   che	
  
questo	
  incontro	
  avvenga	
  su	
  temi	
  specifici	
  mentre	
  un	
  ulteriore	
  quarto	
  pensa	
  che	
  il	
  mondo	
  Caritas	
  e	
  
i	
  giovani	
  non	
  si	
  incontrino	
  mai.	
  	
  
	
  
Grf.	
  18	
  –	
  In	
  quali	
  occasioni	
  la	
  Caritas	
  incontra	
  i	
  giovani?	
  (%)	
  

	
  
	
  
La	
  tabella	
  8	
  mette	
  in	
  evidenza	
  come	
  ci	
  siano	
  percezioni	
  differenti	
  fra	
  i	
  soggetti	
  intervistati:	
  mentre	
  
un	
  terzo	
  dei	
  parroci,	
  degli	
  educatori	
  e	
  dei	
  giovani	
  ritengono	
  come	
  raramente	
  la	
  Caritas	
  incontra	
  i	
  
giovani,	
  il	
  volontario	
  della	
  Caritas	
  ha	
  la	
  stessa	
  percezione	
  solamente	
  per	
  il	
  3,8%	
  dei	
  casi.	
  	
  
	
  
Tab.	
  8	
  –	
  In	
  quali	
  occasioni	
  la	
  Caritas	
  incontra	
  i	
  giovani	
  per	
  soggetto	
  intervistato?	
  (%)	
  
	
   Parroco/viceparroco	
   Volontario	
  

della	
  
Caritas	
  

Educatore	
   Giovane	
  
educando	
  

	
  

Mai,	
  raramente	
   33,3	
   3,8	
   39,1	
   29,2	
   26,3	
  
Su	
  temi	
  specifici	
   16,7	
   26,9	
   39,1	
   12,5	
   24,2	
  
In	
  momenti	
  specifici	
  	
   45,8	
   53,8	
   17,4	
   50,0	
   43,2	
  
Non	
  so	
   4,2	
   7,7	
   4,3	
   8,3	
   6,3	
  
Totale	
   100	
   100	
   100	
   100	
   100	
  

	
  
Rileviamo	
  come	
  ci	
  sia	
  un	
  quasi	
  dicotomia	
  fra	
  chi	
  considera	
  la	
  Caritas	
  un	
  ambito	
  di	
   impegno	
  per	
  i	
  
giovani	
  (42,1%)	
  e	
  chi	
  invece	
  non	
  lo	
  ritiene	
  tale	
  (51,6%)	
  anche	
  se	
  sono	
  i	
  giovani	
  prevalentemente	
  a	
  
non	
  riconoscere	
  nella	
  Caritas	
  un	
  ambito	
  in	
  cui	
  potersi	
  spendere,	
  infatti	
  la	
  percentuale	
  dei	
  giovani	
  è	
  
di	
  dieci	
  punti	
  percentuali	
  superiore	
  alla	
  media	
  delle	
  risposte.	
  (62,5%)	
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Grf.	
  19	
  –	
  La	
  Caritas	
  è	
  percepita	
  come	
  ambito	
  di	
  impegno	
  per	
  i	
  giovani?	
  (%)	
  

	
  
	
  
Tab.	
  9	
  –	
  La	
  Caritas	
  è	
  percepita	
  come	
  ambito	
  di	
  impegno	
  per	
  i	
  giovani	
  per	
  soggetto	
  intervistato?	
  
(%)	
  
	
   Parroco/viceparroco	
   Volontario	
  

della	
  
Caritas	
  

Educatore	
   Giovane	
  
educando	
  

Totale	
  

Si	
   45,8	
   45,8	
   43,5	
   33,3	
   41,1%	
  
No	
   45,8	
   45,8	
   52,2	
   62,5	
   51,6%	
  
Non	
  so	
   8,3	
   8,3	
   4,3	
   4,2	
   6,3%	
  
Totale	
   100	
   100	
   100	
   100	
   100,0%	
  
	
  
La	
  Caritas	
  non	
  è	
  percepita	
  come	
  un	
  ambito	
  di	
  impegno	
  per	
  i	
  giovani	
  soprattutto	
  perché	
  non	
  la	
  si	
  
ritiene	
   “roba	
   per	
   giovani”	
   e	
   in	
   quanto	
   i	
   giovani	
   non	
   sono	
   interessati	
   al	
   tema	
   della	
   povertà.	
  
Opinione	
  differente	
  se	
  a	
  parlare	
  sono	
  i	
  giovani	
  stessi	
  che	
  si	
  ritengono	
  poco	
  interessati	
  al	
  tema	
  in	
  
quanto	
  la	
  povertà	
  pare	
  un	
  tema	
  per	
  loro	
  troppo	
  complesso.	
  
	
  Gli	
  educatori,	
  dal	
  canto	
  loro,	
  sostengono	
  come	
  i	
  giovani	
  non	
  siano	
  interessati	
  al	
  tema	
  ma	
  anche	
  
non	
  c’è	
  bisogno	
  di	
  altri	
  volontari	
  perché	
  quelli	
  che	
  ci	
  sono	
  sufficienti.	
  
	
  
Tab.	
  10	
  –	
  Se	
  la	
  Caritas	
  non	
  è	
  percepita	
  come	
  ambito	
  di	
   impegno	
  per	
  i	
  giovani,	
  qual	
  è	
  il	
  motivo	
  
per	
  soggetto	
  intervistato?	
  (minimo	
  1-­‐	
  massimo	
  5)	
  

	
  
	
  

	
   Parroco/
viceparro

co	
  

Volontario	
   Educatore	
   Giovane	
   Generale	
  

E'	
  un	
  ambiente	
  poco	
  stimolante	
   2,0	
   1,8	
   2,5	
   2,0	
   2,1	
  
La	
  povertà	
  è	
  un	
  tema	
  troppo	
  complesso	
   1,7	
   1,8	
   2,1	
   2,5	
   2,0	
  
I	
  ragazzi	
  non	
  sono	
  interessati	
  a	
  questo	
  tema	
   3,0	
   2,5	
   3,0	
   2,6	
   2,7	
  
La	
  Caritas	
  non	
  è	
  roba	
  per	
  giovani	
   3,7	
   3,0	
   2,5	
   1,0	
   2,9	
  
Non	
  c'è	
  bisogno	
  di	
  altri	
  volontari,	
  quelli	
  che	
  ci	
  
sono	
  sufficienti	
  

2,0	
   0,0	
   3,0	
   2,0	
   2,2	
  

Gli	
  orari	
  non	
  sono	
  compatibili	
  con	
  gli	
  impegni	
  
dei	
  giovani	
  

2,5	
   2,5	
   2,0	
   1,8	
   2,2	
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Qualora	
  invece	
  la	
  Caritas	
  sia	
  considerata	
  un	
  ambito	
  di	
  impegno	
  per	
  i	
  giovani	
  (42,1%)	
  generalmente	
  
è	
  perché	
  il	
  servizio	
  svolto	
  in	
  parrocchia	
  ha	
  favorito	
  questo	
  incontro,	
  è	
  evidente	
  quindi	
  che	
  qualora	
  
ci	
  sia	
  una	
  proposta	
  di	
  servizio	
  in	
  un	
  qualche	
  modo	
  strutturata	
  facilmente	
  i	
  giovani	
  sono	
  disponibili	
  
ad	
  impegnarsi	
  nella	
  Caritas,	
  l’idea	
  che	
  la	
  Caritas	
  non	
  sia	
  roba	
  per	
  giovani	
  è	
  più	
  presente	
  nella	
  testa	
  
dei	
  parroci	
  (3,7),	
  dei	
  volontari	
  (3,0)	
  e	
  negli	
  educatori	
  (2,5)	
  piuttosto	
  che	
  nei	
  giovani	
  (1,0).	
  	
  
	
  
Fig.	
  5	
  –	
  Che	
  cosa	
  ha	
  favorito	
  questo	
  incontro?	
  
	
  

Generale	
  

	
  
Parroco/viceparroco	
   	
   	
   	
   	
   Volontario	
  della	
  Caritas	
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Educatore	
   	
   	
   	
   	
   Giovane	
  
	
  

	
   	
  
L’ultima	
  domande	
  ambiva	
  a	
  definire	
  quali	
  spazi	
  potessero	
  esserci	
  per	
  un	
  giovane	
  che	
  ha	
  voglia	
  di	
  
sperimentarsi	
  in	
  Caritas,	
  le	
  risposte	
  evidenziano	
  da	
  un	
  lato	
  appunto	
  gli	
  spazi	
  e	
  le	
  opportunità	
  ma	
  
dall’altro	
   mettono	
   in	
   luce	
   anche	
   le	
   aspettative	
   che	
   ogni	
   soggetto	
   ha	
   verso	
   un	
   ipotetico	
  
coinvolgimento	
  dei	
  giovani	
  in	
  Caritas.	
  
Genericamente	
  quello	
  che	
  ci	
   si	
  aspetta	
  è	
  un	
   innesto	
  di	
  novità,	
   forze	
  nuove,	
   idee	
  nuove	
  e	
  nuove	
  
attività	
   perché	
   probabilmente	
   le	
   attività	
   delle	
   Caritas	
   parrocchiali	
   sono	
   sempre	
   quelle	
   da	
  molto	
  
tempo	
   (distribuzione	
  viveri,	
   indumenti…)	
  ma	
  che	
  oggi	
  non	
  sembrano	
   in	
  alcun	
  modo	
  sufficienti	
  a	
  
rispondere	
   al	
   bisogno	
   e	
   anzi	
   forse	
   sono	
   così	
   poco	
   significative	
   da	
   chiedersi	
   il	
   senso	
   di	
   queste	
  
attività.	
   L’idea	
   che	
   una	
   qualsiasi	
   novità	
   (forze?,	
   idee?,	
   modalità?)	
   possa	
   scardinare	
   questo	
  
meccanismo	
  di	
   impotenza	
  verso	
  il	
  bisogno,	
  spinge	
  tutti	
   i	
  soggetti	
  a	
  sperare	
  in	
  un	
  coinvolgimento	
  
dei	
  giovani	
  che	
  per	
  definizione	
  sono	
  portatori	
  di	
  novità,	
  quantomeno	
  nei	
  tempi	
  e	
  nei	
  modi.	
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Fig.	
  6	
  –	
  Se	
  i	
  giovani	
  fossero	
  interessati	
  al	
  servizio	
  in	
  Caritas,	
  cosa	
  potrebbero	
  fare?	
  
Generale	
  

	
  
	
  
	
  

Parroco/viceparroco	
   	
   	
   Volontario	
  della	
  Caritas	
  

	
   	
  
Educatore	
   	
   	
   	
   	
   Giovane	
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5.	
  LA	
  PAROLA	
  A…	
  
	
  
Questa	
   sezione	
   è	
   dedicata	
   a	
   dare	
   voce	
   ai	
   singoli	
   soggetti	
   coinvolti	
   della	
   rilevazione,	
   abbiamo	
  
quindi	
   estrapolato	
   le	
   risposte	
   prevalenti	
   per	
   frequenza	
   (ossia	
   prendendo	
   la	
   percentuale	
   o	
   il	
  
punteggio	
  maggiore)	
  per	
  ogni	
  domanda	
  e	
  per	
  ogni	
  soggetto	
  mettendole	
  a	
  confronto	
  nella	
  tabella	
  
11	
  ed	
  evidenziando	
  quindi	
  le	
  difformità	
  di	
  risposta.	
  
Occorre	
  rilevare	
  che	
  anche	
  qualora	
  le	
  risposte	
  prevalenti	
  siano	
  le	
  medesime	
  spesso	
  è	
  differente	
  la	
  
percentuale,	
  per	
  cui	
  si	
  rimanda	
  ai	
  capitoli	
  precedenti	
  per	
  un	
  confronto	
  più	
  puntuale.	
  
	
  
Tab.	
  11	
  –	
  Risposte	
  prevalenti	
  per	
  soggetto	
  intervistato	
  

In	
  parrocchia	
  si	
  tratta	
  il	
  tema	
  della	
  POVERTA’….	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…abbastanza	
   …abbastanza	
   …abbastanza	
   …a	
  volte	
  
Lo	
  si	
  fa….	
  

PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

nelle	
  attività	
  delle	
  
Caritas	
  parrocchiali	
  

nelle	
  attività	
  delle	
  
Caritas	
  parrocchiali	
  

nelle	
  attività	
  delle	
  
Caritas	
  parrocchiali	
  

nelle	
  attività	
  delle	
  
Caritas	
  parrocchiali	
  

Concretamente	
  l’incontro	
  con	
  le	
  persone	
  povere	
  avviene…	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…negli	
  orari	
  di	
  
apertura	
  della	
  Caritas	
  

…negli	
  orari	
  di	
  
apertura	
  della	
  Caritas	
  

…negli	
  orari	
  di	
  
apertura	
  della	
  Caritas	
  

…negli	
  orari	
  di	
  
apertura	
  della	
  Caritas	
  

…quando	
  i	
  poveri	
  li	
  incontra	
  il	
  parroco…	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…si	
  prevede	
  il	
  
coinvolgimento	
  di	
  altri	
  

…si	
  prevede	
  il	
  
coinvolgimento	
  di	
  altri	
  

…vengono	
  raccontate	
  
in	
  modo	
  da	
  mettere	
  a	
  

conoscenza	
  la	
  
comunità	
  

…vengono	
  raccontate	
  
in	
  modo	
  da	
  mettere	
  a	
  

conoscenza	
  la	
  
comunità	
  

…quando	
  i	
  poveri	
  li	
  incontra	
  il	
  Centro	
  d’Ascolto	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…vengono	
  raccontate	
  
in	
  modo	
  da	
  mettere	
  a	
  

conoscenza	
  la	
  
comunità	
  

…si	
  prevede	
  il	
  
coinvolgimento	
  di	
  altri	
  

…si	
  prevede	
  il	
  
coinvolgimento	
  di	
  altri	
  

…si	
  prevede	
  il	
  
coinvolgimento	
  di	
  altri	
  

…i	
  giovani	
  sono	
  attenti	
  	
  alle	
  situazioni	
  di	
  povertà…	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…specialmente	
  su	
  temi	
  
specifici	
  

..i	
  giovani	
  sono	
  poco	
  
attenti…	
  

..i	
  giovani	
  sono	
  poco	
  
attenti…	
  

…prevalentemente	
  a	
  
quella	
  del	
  territorio…	
  

…i	
  giovani	
  fanno	
  esperienza	
  di	
  incontro	
  con	
  la	
  povertà	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…abbastanza	
   …poco	
   …poco	
   …abbastanza	
  e	
  poco	
  
…lo	
  fanno	
  in	
  …	
  

PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…esperienze	
  
sporadiche	
  di	
  servizio	
  

…esperienze	
  
sporadiche	
  di	
  servizio	
  

…esperienze	
  
sporadiche	
  di	
  servizio	
  

…esperienze	
  
sporadiche	
  di	
  servizio	
  

Il	
  motivo	
  del	
  poco	
  coinvolgimento	
  è	
  da	
  ricercarsi	
  nel	
  fatto…	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…che	
  non	
  ci	
  sono	
  
situazioni	
  di	
  povertà	
  
nel	
  territorio	
  e	
  la	
  

…le	
  proposte	
  sono	
  
scarse	
  e	
  poco	
  
stimolanti…	
  

…la	
  povertà	
  è	
  un	
  tema	
  
che	
  non	
  interessa	
  

..la	
  povertà	
  è	
  un	
  tema	
  
che	
  non	
  interessa,	
  è	
  un	
  

tema	
  troppo	
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povertà	
  non	
  è	
  un	
  tema	
  
che	
  interessa	
  i	
  giovani	
  

complesso	
  e	
  le	
  
proposte	
  sono	
  scarse	
  e	
  

poco	
  stimolanti	
  
Le	
  esperienze	
  di	
  incontro	
  con	
  la	
  povertà	
  che	
  cambiano	
  in	
  modo	
  significativo	
  la	
  vita	
  dei	
  ragazzi	
  è…	
  

PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

..il	
  servizio	
   …il	
  servizio	
   …il	
  contatto	
  diretto	
  
con	
  la	
  povertà	
  

..le	
  esperienze	
  dirette	
  
con	
  le	
  persone	
  

Il	
  tema	
  della	
  CARITA’..	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…si	
  tratta	
  abbastanza	
  
spesso	
  

…si	
  tratta	
  abbastanza	
  
spesso	
  

…si	
  tratta	
  abbastanza	
  
spesso	
  

…si	
  tratta	
  a	
  volte	
  

Questo	
  avviene…	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…durante	
  il	
  servizio	
  e	
  
gli	
  incontri	
  con	
  i	
  

giovani	
  

…durante	
  gli	
  incontri	
  
con	
  il	
  parroco	
  

…nei	
  gruppi	
  con	
  il	
  
servizio	
  

…durante	
  gli	
  incontri	
  

Azioni	
  concrete	
  di	
  carità	
  sono…	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

Le	
  collette	
  alimentari	
   Le	
  collette	
  alimentari	
   Le	
  collette	
  alimentari	
   Le	
  collette	
  alimentari	
  
Lo	
  stile	
  della	
  parrocchia…	
  

PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…testimonia	
  la	
  carità	
   …testimonia	
  la	
  carità	
   …testimonia	
  la	
  carità	
   …testimonia	
  la	
  carità	
  
Ad	
  esempio	
  con	
  la	
  presenza…	
  

PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…della	
  Caritas	
  e	
  della	
  
S.	
  Vincenzo	
  

…l’aiuto	
  alle	
  famiglie	
   …l’aiuto	
  alle	
  famiglie	
   ..l’aiuto	
  alle	
  persone	
  
bisognose	
  

In	
  parrocchia	
  prevalentemente	
  si	
  occupa	
  di	
  Carità…	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…la	
  Caritas	
   …la	
  Caritas	
  e	
  il	
  parroco	
   …la	
  Caritas	
   …la	
  Caritas	
  
Attraverso	
  	
  …	
  

PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…il	
  centro	
  d’ascolto	
   …il	
  centro	
  d’ascolto	
   …l’aiuto	
  materiale	
   …l’aiuto	
  materiale	
  
La	
  caritas	
  incontra	
  i	
  giovani…	
  

PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…in	
  momenti	
  specifici	
  
dell’anno	
  

…in	
  momenti	
  specifici	
  
dell’anno	
  

…in	
  momenti	
  specifici	
  
dell’anno	
  

Raramente	
  o	
  su	
  temi	
  
specifici	
  

La	
  Caritas	
  è	
  percepita	
  come	
  un	
  ambito	
  di	
  impegno	
  per	
  i	
  giovani…	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

Si	
  e	
  no	
   Si	
  e	
  no	
   no	
   No	
  
La	
  difficoltà	
  prevalente	
  è	
  da	
  ricercarsi	
  nel	
  fatto	
  che…	
  

PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…la	
  Caritas	
  non	
  è	
  roba	
  
per	
  giovani	
  

…la	
  Caritas	
  non	
  è	
  roba	
  
per	
  giovani	
  

…i	
  giovani	
  non	
  sono	
  
interessati	
  a	
  questo	
  
tema	
  e	
  non	
  c’è	
  
bisogno	
  di	
  altri	
  

volontari	
  

Non	
  siamo	
  interessati	
  
a	
  questo	
  tema,	
  la	
  
povertà	
  è	
  un	
  tema	
  
troppo	
  complesso	
  

L’incontro	
  positivo	
  fra	
  giovani	
  e	
  Caritas	
  avviene…	
  
PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

..nel	
  servizio	
  in	
  
parrocchia	
  

..nel	
  servizio	
  in	
  
parrocchia	
  

…in	
  parrocchia	
   ..con	
  un	
  servizio	
  

Se	
  i	
  giovani	
  fossero	
  interessati	
  a	
  questo	
  servizio	
  potrebbero…	
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PARROCO	
   VOLONTARIO	
   EDUCATORE	
   GIOVANE	
  

…fare	
  servizio	
   …portare	
  nuove	
  idee	
   …fare	
  delle	
  attività	
   …fare	
  delle	
  attività	
  di	
  
servizio	
  

	
  


